

上世紀橫空面世的四川省廣漢市三星堆遺址，為考古學界留下許多未解之謎，其中威嚴奇詭的縱目面具、天馬行空的四不像神獸、人身鳥腳的怪異造型，無不昭示遺址曾有過輝煌燦爛，但又與中原風格迥異的文明。香港文物愛好者即將有機會揭開這神秘面紗，120件彌足珍貴的三星堆文物將於9月27日至明年1月8日在西九香港故宮博物館展出，其中近半展品是最新發掘，部分更是首次在四川省外展出，包括青銅人頭像、青銅神獸、眼形器、龍形器、虎頭龍身像、獸面鳳鳥紋玉方座等，最為矚目的是國家一級文物銅眼形器，以及首次來港的兩件玉鉞，距今三千多年，為現代人揭開古蜀國神秘面紗。

◆文、圖：香港文匯報
記者 唐文



青銅大面具

是目前三星堆遺址出土形制最完整、體量最大、保存最完好的大型青銅面具。專家猜測是陳放於神廟中供人膜拜的神器。



人頭像

高 41.5 厘米、寬 24 厘米、深 17 厘米。
2021 年出土，圓尖形頭頂，面貌威嚴，有耳洞，後腦有髮髻或髮飾造型，猜測是依照當時會存在過的人物塑造，其後被賦予神性，受到膜拜。

考古方艙



兩代人護文物 考古「方艙」保質

三星堆發掘工作橫跨 30 多年，1986 年率先開掘的 K1、K2 兩個祭祀坑，與附近 6 個祭祀坑，一邊是露天土壤，另一邊是恒溫恒濕的考古方艙。北京大學考古文博學院副教授趙昊表示，2019 年之後三星堆祭祀坑的發掘工作，引入更多先進科技手段，例如搭建「現場發掘實驗艙」，維持發掘現場的空氣、濕度、溫度和光照，有利出土文物長期保存。既見證考古科技的進步，亦感受到兩代考古人在不同時空的努力。

三星堆遺址的發掘命運多舛，最早於上世紀二十年代偶然被附近農民發現，粗暴挖掘及販賣使許多玉器遺失民間，其後又經歷戰亂及施工破壞，考古發掘工作一度停滯。直到 1986 年，四川省考古所發現兩個大型祭祀坑 (K1 和 K2)，大量青銅文物出土即震驚世界，其精湛的鑄造技巧、背後神秘的古蜀文明，引發考古學界矚目。

2020 年起，三星堆最新 6 個祭祀坑 (K3 至 K8) 又出土上萬件文物，其中逾 3,100 件較完整，除青銅外，還有頗具規模的象牙、海貝、金器等，部分文物甚至殘留微

量絲綢痕跡，令三星堆有「沉睡數千年，一醒驚天下」的美譽。

昔技術資金未夠 設區圍封

趙昊坦言，1986 年露天發掘，當時條件非常簡陋，在完成工作後，附近區域便作為保護區圍封起來，「這也是比較合理的做法，因為當時的技術和資金條件，也不支持更大規模地發掘。」

四川大學歷史文化（考古文博）學院教授黎海超曾擔任三星堆遺址考古隊現場領隊。他表示，考古團隊於 2019 年發現有新祭祀坑後，包括四川大學、北京大學、成都考古中心等全國數十家單位均參與相

三星堆

神秘國寶

金面罩
青銅人頭像
1986年
三星堆出土文物

青銅大立人
一級文物
*禁止出境

銅眼形器
一級文物

青銅縱目面具
疑似蜀王墓葬為原型

